

№ 105

ЯНВАРЬ  
2024 г.

РАДЖАБ  
1445 г.

12+



Газета Духовного Управления Мусульман г. Москвы и Центрального региона

# МЭХЭЛЛЭ

МУСУЛЬМАНСКИЕ ПРАЗДНИКИ В 2024 ГОДУ (1445 – 1446 ГОДА ПО ХИДЖРЕ)



- 12 января - (1 Раджаб)
- в ночь с 11 на 12 января (с 29 джумада аль-ахира на 1 Раджаба) - Ночь Рагайт
- в ночь с 6 на 7 февраля (с 26 на 27 Раджаба) - Мирадж
- 11 февраля 1 шабан
- в ночь с 24 на 25 февраля (с 14 на 15 шабана) - Ночь Бараат
- 11 марта (1 Рамадан) - Начало месяца Рамадан
- в ночь с 5 на 6 апреля (с 26 на 27 Рамадана) - Ночь Кадр
- 10 апреля (1 шавваль) - Ураза-байрам
- 9 мая (1 Зуль-ка да)
- 7 июня (1 Зуль-хиджа)
- 15 июня (9 Зуль-хиджа) - День Арафа

- 16 июня (10 Зуль-хиджа) - Курбан-байрам
- 15, 16, 17, 18, 19 июня (9, 10, 11, 12, 13 Зуль-хиджа) - Дни такбира ат-Ташрик
- 7 июля (1 Мухаррам) - Начало 1446 года по Хиджре
- 16 июля (10 Мухаррам) - День Ашура
- 5 августа (1 сафар)
- 4 сентября (1 раби аль-авваль)
- с 14 сентября на 15 сентября (с 11 раби аль-авваль на 12-ое) - Маулид Ан-Наби
- 4 октября (1 раби аль-ахир)
- 3 ноября (1 джумада аль-уля)
- 2 декабря (1 джумада аль-ахира)

ДЛЯ УКРЕПЛЕНИЯ ВЕРЫ И ДУХА  
В ЗОНЕ ПРОВЕДЕНИЯ СВО



Луганскую соборную мечеть посетили уважаемые гости с передовой - представитель РПЦ отец Антон и Абд аль-Галим Кот-Мухамад Кадир улы, который по распоряжению муфтия ДУМ ЛНР Мухаммада Исмаила Гамбара был назначен имамом-мухтасибом дивизии в составе Вооруженных Сил РФ в зоне СВО. Была собрана и передана необходимая религиозная литература, предметы религиозной одежды и атрибутики (головной убор и посох) для целостной и правильной религиозной практики.

Мы надеемся, что все это послужит во благо мусульманской общине и поможет укрепить веру и духовность во время служения в зоне проведения СВО.

ВЕКОВОЙ ОПЫТ ДИАЛОГА ГОСУДАРСТВА  
И ТРАДИЦИОННЫХ РЕЛИГИЙ



27 декабря в Администрации Президента РФ на Старой площади в Москве состоялось заседание рабочих органов Совета по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте Российской Федерации, посвященное 250-летию Указа Императрицы Екатерины II о терпимости всех вероисповеданий.

На заседании были обсуждены вопросы п. «О реализации проекта «100 лет Российской идентичности» во исполнение решения Президентского совета и о предстоящих планах на 2024 год.

В рамках обсуждения состоялось также знакомство с Концепцией Межрелигиозного духовного культурно-просветительского центра в Москве (Коммунарке).

WWW.DSMR.RU  
WWW.77ISLAM.RU

E-mail: gulistan-60@mail.ru

109044 г. Москва, м.  
Пролетарская, 1-й  
Крутицкий переулок д. 5/2 .

Тел.: +7 (495) 626-63-09

Читайте в номере



МЕЖРЕЛИГИОЗНЫЙ  
ЦЕНТР



СИБИРЬ – ТЕРРИТОРИЯ  
ДИАЛОГА



БЛАГОДАРНОСТЬ ОТ  
УЧАСТНИКОВ СВО



ЛУГАНСКАЯ СОБОРНАЯ  
МЕЧЕТЬ

► 5

## МЕЖРЕЛИГИОЗНЫЙ ЦЕНТР СТАНЕТ НОВОЙ ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТЬЮ МОСКВЫ

В рамках международной выставки-форума "Россия" на ВДНХ в павильоне Московского архитектурного института «Храмовое зодчество» прошла презентация проекта - «Межрелигиозный духовный культурно-просветительский центр в районе Коммунарка Новой Москвы».

В своем приветственном слове на презентации комплекса Глава ДСМР, муфтий Москвы Альбир хазрат Крганов отметил, что межрелигиозный духовный культурно-просветительский центр, который планируется построить в Коммунарке в новой Москве, станет одним из значимых мест столицы. «Межрелигиозный духовный культурно-просветительский центр, строительство которого запланировано в будущем году, станет одним из значимых и притягательных мест Москвы. Мы благодарны президенту РФ Владимиру Путину, давшему поручение оказать содействие религиозным организациям в создании данного Межрелигиозного духовно-просветительского центра на территории поселка Коммунарка новой Москвы», - сказал Альбир хазрат.

Он также подчеркнул, что новый культурно-просветительский центр – это образец многонациональной и многоконфессиональной России.

«В этом центре россияне и наши гости из-за рубежа могут не только помолиться, но и узнать историю своей страны, ее народов, культуры и религиозных особенностей России. Данный проект является уникальным не только для России, но и для мирового опыта межрелигиозного взаимодействия», - сказал муфтий.

Глава ДСМР добавил, что в основе концепции проекта лежит идея объединения всех традиционных религий РФ на территории единого архитектурного ансамбля с парковой зоной, пешеходной набережной, монументальными композициями, летним театром, пешеходными мостами.



## ИНИЦИАТИВЫ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА ВСЕГДА БУДУТ ПОДДЕРЖАНЫ ГОСУДАРСТВОМ



Глава ДСМР, муфтий Москвы Альбир хазрат Крганов принял участие в заседании Координационного комитета под председательством Сергея Кириенко, на котором были подведены итоги конкурса, заявки на который принимались осенью 2023 года. Всего в фонд поступило 10 827 общественных инициатив из 88 регионов. Победителями конкурса стали 1 559 некоммерческих организаций, проекты которых преодолели определенный Координационным комитетом порог: для запросов до 1 млн рублей это 63 балла, от 1 до 5 млн рублей – 67; от 5 до 15 млн рублей – 69; свыше 15 млн рублей – 71 балл.

Таким образом, поддержано 14,4% от поданных на конкурс инициатив. В предыдущем конкурсе это значение составляло 13,2% и баллы в двух диапазонах грантовых запросов были выше: от 1 до 5 млн рублей – 68 и от 5 до 15 млн рублей – 70 баллов.

Фонд выделит победителям конкурса 4,4 млрд рублей на реализацию их проектов. Сами победители обещают привлечь дополнительные ресурсы на общую сумму 3,9 млрд рублей.

458 некоммерческих организаций получают поддержку фонда впервые, еще 257 – лишь во второй раз (за 7 лет и 17 проведенных конкурсов), а 196 – в третий.

64 победивших проекта с объемом грантового финансирования 428 млн рублей будут осуществляться на территории Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей.

На этом же заседании 12 января Координационный комитет согласовал положение о следующем конкурсе. Заявки на него фонд будет принимать с 1 февраля по 15 марта 2024 года.

По сравнению с 2023 годом объем средств, заложенных самими регионами, увеличился на 0,7 млрд рублей и достиг 3,6 млрд рублей.

## «НАРУШЕНИЯ ПРАВ ВЕРУЮЩИХ В МИРЕ: ИТОГИ ГОДА»



Глава Духовного собрания мусульман России, заместитель председателя Комиссии ОП РФ по межнациональным, межрелигиозным отношениям и миграции, муфтий Москвы, Альбир хазрат Крганов выступил на круглом столе в Общественной палате Российской Федерации «Нарушения прав верующих в мире: итоги года». Участники мероприятия обсудили сложившуюся ситуацию вокруг нарушений прав верующих в современном мире и выявление наиболее актуальных направлений и механизмов для разрешения имеющихся проблем.

Мероприятие было организовано Комиссией Общественной палаты Российской Федерации по межнациональным, межрелигиозным отношениям и миграции, Синодальным отделом по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ и Российской ассоциацией защиты религиозной свободы. Модераторами выступили председатель Комиссии В. Зорин и заместитель председателя Синодального отдела В. Кипшидзе.

Владимир Зорин в своем выступлении подчеркнул, что в настоящее время положение множества верующих людей в мире, особенно христиан, является нестабильным и неблагополучным. «Имеет место противостояние двух глобальных мировоззрений, для первого из которых характерно признание главенствующей роли традиционных ценностей, а в основе второго лежат идеи секуляризма, трансгуманизма и нравственного релятивизма», — отметил он.

Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации Татьяна Москалькова направила участникам круглого стола приветственное слово, в котором подчеркнула, что религия оказывает значительное влияние на формирование нравственных ценностей, а универсальные принципы, характерные для всех мировых религий, стали неотъемлемой частью жизни для многих людей.

«Партнерство государства и представителей традиционных конфессий являются одним из важнейших факторов развития гражданского общества, оздоровления нравственной атмосферы и преодоления кризисных тенденций», — отмечено в приветственном слове.

Вахтанг Кипшидзе особо отметил, что тематика защиты прав верующих приобрела в последние годы особую актуальность. Он подчеркнул, что Россия всегда выступала против идей радикальной секуляризации, которые уже давно доминируют в странах Запада. «Сотрудничество государства и Церкви в России всегда вызывало осуждение западных структур, таких, как ОБСЕ, и прочих», — сказал заместитель председателя Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ.

В своем выступлении Глава ДСМР, муфтий Альбир хазрат Крганов отметил, что современное общество является свидетелями того, как после многих десятилетий господства воинствующего атеизма идет станов-

ление России как верующей страны, что отмечено и в новой редакции Конституции РФ. Он подчеркнул, что, несмотря на попытки разобщить народы нашей страны, российское общество остается единым.

Отдельно Альбир хазрат остановился на проблемной теме мигрантов, обратив внимание на то, что религиозные деятели стран Центральной Азии должны более активно вести работу с мигрантами как на территории России, так и до их приезда в страну, чтобы исключить какие-либо правонарушения, сейчас же подобное взаимодействие не выстроено.

«Страны исхода должны более активно вести работу с мигрантами <...> Когда в странах Средней Азии проводят выборы, их религиозные деятели приезжают сюда – в каждом городе, везде собирают мигрантов, и проводят среди них агитацию. Хорошо, выборы провели, а в целом по работе с мигрантами почему вы все так не выстраиваете? Это вопрос к нашим коллегам-муфтятам и Таджикистана, и Узбекистана, и Киргизии – здесь должна быть системная работа, они должны интересоваться этой проблематикой, они должны выстроить эту работу, потому что граждане-то их государств здесь находятся».

По словам муфтия Москвы и посольства тех стран, из которых в Россию идет большой поток мигрантов, должны «более внимательно» относиться к проблемам, связанным с этими людьми. В противном случае, констатировал Альбир хазрат, за все приходится отвечать органам власти и силовикам в России, как и местным гражданам-мусульманам, на которых «тоже проецируется эта проблематика».

Ранее, 20 декабря, выступая на Епархиальном собрании Москвы, патриарх Кирилл отметил, что действия мигрантов в России все чаще угрожают межрелигиозному и межнациональному миру в стране.

Предстоятель РПЦ высказал опасение, что при сохранении нынешнего потока иностранцев, не желающих интегрироваться в российское общество и уважать его традиции, существует угроза «потери» России как многонационального государства.

# «НАЦИОНАЛЬНОЕ И КОНФЕССИОНАЛЬНОЕ ЕДИНСТВО — САМОЕ ГЛАВНОЕ И ЦЕННОЕ НАШЕ ДОСТОЯНИЕ»



25-26 января в Омске проходила международная межконфессиональная конференция «Сибирь – территория диалога: Межнациональное и межрелигиозное согласие – основа российской государственности», начавшей двухдневную работу в Омске.

Идейным вдохновителем и организатором проведения конференции в Омской области является Духовное собрание мусульман России, Духовное управление мусульман Сибири при содействии Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования.

Участников международного события приветствовал Губернатор Омской области Виталий Хоценко. «Национальное и конфессиональное единство – самое главное и ценное наше достояние. Сплочение общества и чувство локтя всегда помогало нашим предкам побеждать в войнах и преодолевать непростые времена. Как подчеркивает Президент Владимир Владимирович Путин, только в единстве наша Родина сильная, свободная и независимая, только так мы справимся со всеми трудностями. Омская область – пример региона, в котором никогда не было, нет и, убежден, никогда не будет места межэтническим конфликтам и разногласиям. На протяжении многих лет мы сохраняем лидирующие позиции в Сибири по показателям этноконфессиональной стабильности. И сделаем все от нас зависящее, чтобы и впредь выстраивать межнациональный диалог в регионе на принципах взаимоуважения, равенства и солидарности. Уверен, наша конференция, на которой будет обсуждаться передовой опыт национальных и религиозных организаций, внесет весомый вклад в укрепление взаимопонимания и согласия в нашем обществе», - отметил Виталий Хоценко.

От имени Духовного собрания мусульман России и коллег по Общественной палате РФ участников и зарубежных гостей конференции приветствовал гла-

ва ДСМР, муфтий Москвы Альбир хафиз Крганов.

«Тематика нашего мероприятия очень актуальна, имеет большое теоретическое и практическое значение. Вопросы сохранения исторической и культурной преемственности нашего развития, укрепление межнационального и межрелигиозного взаимодействия, повышение роли религиозных организаций в духовно-нравственном и патриотическом воспитании молодёжи созвучны требованиям времени и характеру современной ситуации. Недавно Президент нашей страны сказал: «Попытки нарушить межнациональное, межрелигиозное и гражданское согласие – это предательство и преступление против России». Мы должны быть твёрдыми и сильными в вопросах веры и избранной духовно-нравственной позиции. Святейший Патриарх Кирилл в докладе на XXIV пленарном заседании всемирного русского народного собора подчеркнул: «Сегодня вопросы этического выбора приобрели в мире особое звучание. Они определяют, как вектор движения конкретного человека, так и судьбы целых стран и народов. И от того, как мы твёрдо мы с вами будем стоять в истине, насколько мы будем верны заветам своих отцов, преданны непреходящим духовным и нравственным ценностям, которые мы получили в том числе через религиозную традицию, во многом зависит будущее нашей страны, народа, а в глобальном плане, думаю, и будущее человеческой цивилизации». И мы, мусульмане России, солидарны со словами предстоятеля Русской православной церкви, с нашими православными братьями. Россия со своим национальным лидером Владимиром Путиным уверенно вступила в новый 2024 год – год новых исторических свершений и важных событий», - сказал муфтий.

В работе конференции принимали участие российские и международные

эксперты в области религии, государства и права; представители православного и исламского духовенства России и стран СНГ, федеральных и региональных органов государственной власти, молодежных организаций, научного сообщества, общественные деятели.

Напомним, что конференция проходила два дня, в течение которых обсудили вопросы реализации религиозными организациями благотворительных, социальных и гуманитарных проектов, установление диалога и обмен опытом

захстана, Таджикистана, Узбекистана и Кыргызстана, сотрудники консульских и дипломатических представительств в Российской Федерации стран Ближнего Востока, а также национальных общин и религиозных организаций Омской области и регионов России, преподаватели и студенты вузов, учащиеся образовательных организаций. Конференция собрала около 500 участников.

В мероприятиях принимала участие и большая делегация региональных муфтиев Духовного собрания мусульман России.

«Нам очень приятно находиться на гостеприимной сибирской земле, в Омской области. В рамках конференции мы обсуждаем важные вопросы межконфессионального, межрелигиозного диалога, вопросы государственности, - отметил глава Духовного собрания мусульман России, муфтий Москвы Альбир хафиз Крганов. - Сегодня Россия стоит перед большими вызовами и угрозами. В отношении нашей страны действуют многочисленные санкции. Это бессовестно. Никакое международное право это поддерживать не должно. Нам идет, по существу, навязывание новой доктрины жизни, где нет бога, нет совести. Здесь представители разных конфессий, люди разного возраста, много молодежи. Наша задача сейчас – объединиться вокруг руководителя страны, вокруг наших ценностей, сохранять и сберегать их».

По словам муфтия Духовного управления мусульман Сибири Зулькарна Шакирзянова, Омский регион – территория, где в мире и добрососедстве живут представители более 120 националь-



между представителями разных культур и религий для выработки совместных решений в области реализации дел милосердия.

## НАЦИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ РОССИИ: ВЫЗОВЫ ВРЕМЕНИ

Во второй день работы международной межконфессиональной конференции в Омске в рамках программы мероприятия прошел круглый стол «Национальная безопасность России: вызовы времени»

С докладами на данную тематику выступили эксперты и религиоведы, представители традиционных религиозных конфессий, органов государственной власти.

Подводя предварительные итоги двухдневного форума все участники конференции отметили, что основные ее задачи – сохранение этноконфессионального согласия в регионе и в Российской Федерации, сплочение российского общества перед современными угрозами, совместное противодействие религиозному радикализму и экстремизму, несомненно, достигнуты.

## МЕЖДУНАРОДНАЯ МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ В ОМСКЕ СОБРАЛА ОКОЛО 500 УЧАСТНИКОВ

В конференции участвовали представители мусульманского духовенства и научного сообщества из России, Ка-

ностей. И сейчас главное – сохранить единство и сплоченность. «Наша Омская область – пример того, как взаимодействуют между собой люди разных национальностей, вероисповеданий, религиозных конфессий. И в дальнейшем мы своих позиций не сдадим», - сказал Зулькарнай Шакирзянов.

Доктор исторических наук, член Общественной палаты Омской области Татьяна Смирнова считает, что межнациональное согласие и мир между конфессиями чрезвычайно важны.

Особенно сейчас, когда наша страна сталкивается с очень большими вызовами, находится под мощным давлением санкций. «Сегодняшняя конференция – большая диалоговая, коммуникационная площадка. Здесь звучат серьезные научные доклады. А главное, происходит общение между людьми, налаживаются контакты», - добавила Татьяна Смирнова.

После пленарного заседания участники работали по тематическим секциям. Среди обсуждаемых тем: «Сибирь как перекрёсток религий и культур», «Межконфессиональное согласие как стратегия укрепления российской государственности», «Поворот России на восток и проблемы межнационального и межконфессионального взаимодействия», «Роль религиозных организаций в духовно-нравственном и патриотическом воспитании молодёжи», «Национальная безопасность России: вызовы времени».



# ДУХОВНАЯ ЖИЗНЬ

## ПОМОЩЬ ПРИДЕТ ВОВРЕМЯ



Штаб движениям «Вера за наших» при Духовно-культурном центре г. Волжска Волгоградской области принял очередную партию гуманитарной помощи для военнослужащих, находящихся в зоне СВО. На этот раз собор был организован местными жителями из города Волжского и близлежащих селений. Узнав из социальных сетей о необходимости одеял в зоне СВО граждане при содействии ЦДУМ Волгоградской области организовали сбор. Собранные доставил в пункт приема при Волгоградском муфтияте Кайрат Кайрушев.

## В ФУТБОЛ ЛЮБЯТ ИГРАТЬ И МИГРАНТЫ



В Иркутской области состоялся турнир по мини-футболу с участием представителей национальных культурных центров, иностранных студентов и мигрантов. Организаторами соревнования выступили ЦРОМ «Байкальский муфтият» и региональный Центр правовой защиты и социально-культурной адаптации РосМигрант.

Перед началом турнира с приветственным словом к участникам выступил муфтий Иркутской области Фарид хазрат Мингалеев. Он благословил участников и отметил, что здесь нет проигравших, и побеждает дружба. Муфтий также обратил внимание на необходимость верующих вести правильный образ жизни, следить за питанием, чистотой, здоровьем, заниматься спортом, привёл хадис, в котором говорится, что сильный верующий лучше и любимее, чем слабый верующий, так в Исламе поощряется занятия спортом. «Наша религия запрещает употребление алкоголя и наркотиков. Религия нам сообщает о вредном воздействии алкоголя и азартных игр на общество. Они способствуют разрыву отношений, вражде и ненависти, разрушают духовные ценности», - сказал Фарид хазрат.

## В МЕДРЕСЕ «ГУЛИСТАН» ПРОШЛИ КУРСЫ ПО АКЫДЕ



В медресе «Гулистан» прошли курсы по Акыде. Традиционные в зимнее время занятия организовало для имамов и муадзинов Духовное управление мусульман Чувашской Республики. Курс лекций о исламском вероубеждении провел для шакирдов доктор исламских наук, преподаватель российского исламского института, специалист по исламской акыде Рашид хазрат Сибгатуллин.

## ОБЩИЕ ВОПРОСЫ ЗА КРУГЛЫМ СТОЛОМ

На Урале представители православия, ислама и городской администрации обсудили вопросы дальнейшего развития проекта «Урал- мой край родной». Муфтий ДУМ Свердловской области (Центральный муфтият) Абдуль Кудус Ашарин, Епископ Каменский и Камышловский



Мефодий провели рабочую встречу с руководством города Каменск – Уральский- заместителем управляющего Южного округа, заместителем главы Каменск-Уральского городского округа и главой Каменского Городского округа. Были обсуждены вопросы взаимодействия и сотрудничества в рамках дальнейшей реализации проекта «Урал- мой край родной», в частности проведение методических и практических семинаров на территории округа.

## В МЕЧЕТЕХ КУЗБАССА РАДЫ ВСЕМ ГОСТИЯМ



Учащиеся 5-6 классов МКОУ «Школа – интернат №4» посетили мечеть «Нур Ислам». Гостей встретил имам-хатыб Азат хазрат Шайдуллин и провел экскурсию по мечети. Школьники задавали множество вопросов об особенностях мусульманской веры и с интересом слушали ответы Азата хазрата.

Про быт и традиции рассказали прихожане мечети. Совместно со взрослыми дети изготовили поделки с использованием орнаментов татарской культуры. Так же для них был проведен мастер – класс по изготовлению традиционного национального блюда «кыстыбый» - каждый желающий мог попробовать себя в роли кулинара.

Благодаря таким мероприятиям дети учатся понимать, что все мы, россияне, - жители одной огромной страны Россия, независимо от национальной принадлежности и вероисповедания.

## В МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ ОТКРЫЛСЯ ЕЩЕ ОДИН ИСЛАМСКИЙ ЦЕНТР



В наступившем месяце Раджаб в городе Полярный Мурманской области открыт Исламский центр. На торжественном открытии центра региональный представитель ДСМР, имам Мурманской области Мухаммадхабиб хазрат Гаджиев выразил благодарность всем, кто принял участие в этом важном событии, особенно главе администрации территориального образования Александровск Ильясу Мазитову, предоставившего просторное помещение для Исламского центра.

Мероприятие посетили имамы из Мурманской области, а также гости из других регионов, включая алима из Дагестана, полномочного представителя Муфтия Республики Дагестан Казима хаджи Темирбулатова, который поделился с присутствующими ценностями наставлениями. Всем меценатам и активистам были выражены слова огромной благодарности и вручены памятные подарки. Для всех прихожан был накрыт праздничный стол.

## ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ТАТАРСКИХ ОБЩИН В ЛНР НАБИРАЕТ ОБОРОТЫ



При поддержке ДУМ Луганской Народной Республики в г. Брянка состоялось собрание актива татарских общин городов Брянка, Кировск и Стаканов с целью создания представительств региональной общественной организации "Татарский культурный центр Чишмя (Родник)" в этих городах. На заседании были избраны руководители татарских центров Брянка, Кировска, Стаканова, намечены планы дальнейшей работы во взаимодействии и с луганским муфтиятом.

Это важное событие отражает стремление татарского народа к сохранению и развитию своей культурной и национальной идентичности. Создание представительств будет способствовать, несомненно, объединению татарских общин, развитию культурной жизни и поддержке важных инициатив на благо всего российского народа.

## ХОТИТЕ НАУЧИТЬСЯ ГОВОРИТЬ ПО-ТАТАРСКИ? - ПРИХОДИТЕ В МЕЧЕТЬ!



В ДУМ Кемеровской области в мечети «Чулпан» города Новокузнецка начались уроки татарского языка. Курсы для женщин проходят еженедельно по воскресеньям с 14:00. На эти занятия допускаются как новички, так и те, кто желает повысить свой уровень владения татарским языком. Стоит отметить, что обучение бесплатное.

Эта инициатива открывает возможность всем желающим познакомиться с татарским языком, расширить свой словарный запас и погрузиться в культуру и традиции народа. По словам имама-хатыбы мечети Анвара хазрата Аширова в дальнейших планах создание курсов по обучению в мечети другим национальным языкам.

## МОЛОДЕЖЬ ВСЕГДА В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ



В резиденции «Московского муфтията» при ДСМР прошла встреча представителей ДСМР, центра Росмигрант и Федерального агентства по делам молодежи. Во встрече приняли участие секретарь Комиссии по вопросам гармонизации межнациональных и межрелигиозных отношений Совета по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте РФ Вадим Квятковский, помощник руководителя Росмолодежи Кирилл Литвинов, советник главы ДСМР Александр Ильин, руководитель центра Росмигрант при ДСМР Хуснидин Абдулкасимов.

Были обсуждены приоритетные направления дальнейшего сотрудничества, планирование совместных молодежных проектов, в т.ч. и в сфере социально-культурной адаптации иностранных граждан.

# ВЕКОВОЙ ОПЫТ ДИАЛОГА ГОСУДАРСТВА И ТРАДИЦИОННЫХ РЕЛИГИЙ ДАЕТ ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЙ РЕЗУЛЬТАТ



1 « Представитель Московского архитектурного института Алексей Капустин провел презентацию Проекта и рассказал архитектурные особенности и инновационные акценты проекта. Уникальность проекта отметил и секретарь Совета, референт Управления внутренней политики Президента Российской Федерации Андрей Третьяков

Муфтий Москвы, глава Духовного собрания мусульман России Альбир хазрат Крганов выступил с докладом о религиозной составляющей деятельности будущего Межрелигиозного центра. Данная работа стала логическим продолжением Поручений Президента РФ Владимира Путина, данных по результатам встречи Президента РФ с новым составом Общественной Палаты РФ, на которой муфтий Москвы, глава Духовного собрания мусульман России Альбир Крганов рассказал о концепции Центра и попросил Президента поддержать данный проект.

В своем выступлении Глава ДСМР также отметил, что историческим фактом является то обстоятельство, что Россия за многие столетия своего развития сформировалась как государство-цивилизация, как крупнейшее в мире многонациональное и многоконфессиональное государство, в котором благодаря исторической объединяющей роли русского народа сохранилось уникальное единство и многообразие, духовная общность и союз различных народов. И в перечне

важных исторически и памятных дат России, несущих огромный потенциал в укреплении российской идентичности, достойное место занимает дата - 250 - летие (30 июня 1773 г.) издания императрицей Екатериной Второй Указа «О терпимости всех вероисповеданий».

«Эта дата имеет рубежное знаковое значение. Веротерпимость становится элементом и принципом государственной политики с того времени. В соответствии с этим Указом ислам стал официально признанной религией в Российской империи, архиереям запрещалось вмешиваться в религиозные дела представителей других конфессий, включая и мусульман. Этот указ снял запрет на строительство мечетей и дал мусульманам право исповедовать ислам, предоставил мусульманскому населению России права и возможности для культурного и религиозного развития и образования», - сказал Альбир хазрат.

Он обратил внимание на тот факт, что в 1787 году в типографии Академии наук был издан первый в России полный текст Корана на арабском языке. В конце XVIII века в Российской империи начали открываться первые медресе. Все это позволило мусульманскому населению империи развивать свою культуру, религию и образование в рамках существующей государственной системы, и не конфликтую с ней. Екатерина II была первой русской правительницей, проводящей

государственную политику религиозного многообразия и веротерпимости и мусульман называли ее «Эби пашта», или «добрая бабушка-царица». 22 сентября 1788 г. императрица Екатерина II подписала указ об учреждении в г. Уфе Духовного магометанского закона собрания и 4 декабря 1789 г. состоялось его торжественное открытие как первой официальной организации мусульман России. Сегодня структуры Духовного собрания мусульман России в своей деятельности стремятся сохранить и приумножить позитивный опыт этой организации.

«Как религиозный исламский деятель хочу с гордостью отметить, что ислам за прошедшие столетия органически вписался в российскую историю, жизнь общества и занимает в религиозном многообразии России свое историческое место. Выступая в Казани Президент России В. Путин подчеркнул «... без всяких сомнений традиционный ислам является важнейшей частью российского культурного кода, а мусульманская умма, без всякого сомнения, важная часть российского многонационального народа».

Мы, мусульмане России, постоянно ощущаем неослабное внимание Президента России В. Путина к нашим проблемам и его ощущимую поддержку. Можно уверенно констатировать, что за последние годы деятельность исламских организаций выходит на новый качественный уровень. И мы это связываем с

именем нашего Президента В. Путина и выражают ему слова нашей признательности и благодарности. Мусульмане поддерживают решение В. Путина о выдвижении своей кандидатуры на предстоящих выборах главы государства, которые состоятся в марте 2024 года», - отметил муфтий.

Он также подчеркнул, что мусульмане России солидарны со словами Его Святейшества Патриарха Московского и всея Руси Кирилла о том, что «Главный вызов ХХI века – это вызов со стороны безбожного секулярного мира. Но христиане и мусульмане, отталкиваясь от своих религиозных убеждений, могут вместе противостоять этой трагической тенденции развития человеческой цивилизации, которая вытесняет Бога из человеческой жизни и противопоставляет ему иное мировоззрение».

«Сегодня можно утверждать, что в современных условиях в нашей стране сложились устойчивые государственно – конфессиональные отношения, прочные гарантии для реализации права на свободу вероисповедания в полном соответствии с национальными и историческими особенностями общественного развития и сложившимися традициями веротерпимости.

Одним из примеров, подтверждающих тому является факт того, что в районе Коммунарки (Новая Москва) появится Межрелигиозный духовный культурно-просветительский центр, презентация которого состоялась 26 декабря 2023 года в рамках Международной выставки-форума «Россия» на ВДНХ. По нашей инициативе, при поддержке Президента России В. Путина и мэра Москвы С. Собянина был разработан проект, в основе концепции которого лежит идея объединить все традиционные религии России на территории одного архитектурно-градостроительного ансамбля с общей парковой зоной и пешеходной набережной.

Реализация этого проекта, появление Межрелигиозного духовного культурно-просветительского центра будет достойным ответом потомков на исторический Указ Екатерины Второй, свидетельством того, что традиционные религии России достойно несут свою высокую миссию, последовательно следуют традиции веротерпимости, доброго,уважительного отношения между людьми разных национальностей и вероисповеданий, завещанной нам предками.

Завершая свое выступление, хочу выразить твердую уверенность в том, что тысячелетняя религиозная традиция в России сохранит свое значение, будет и впредь укреплять нашу солидарность, соработничество с органами власти, способствовать сплоченности общества и устойчивому развитию великой России», - сказал глава ДСМР.

## С ЛЮБОВЬЮ И ЗАБОТОЙ



Двери зимней мастерской в Духовном центре г. Челябинска открылись для юных мусульман. Для них были организованы занятия по ораторскому мастерству с профессиональным логопедом Дианой Жалиловой. От нее дети узнали для чего нужно уметь красиво и правильно говорить, сделали речевую разминку, упражнения на дыхание и силу голоса, поиграли в игры на развитие речи, внимания, логики и мышления.

Затем ребята перешли в импровизированную пряничную мастерскую, где под руководством кондитера Валерия Алиева они расписали имбирные пряники в виде варежек, звездочек и снежинок. Роспись глазурью требует внимания и терпения, однако, дети с удовольствием были вовлечены в процесс и время пролетело незаметно. А в завершении ребята угостили и своих родителей.

И, конечно же, были проведены и активные игры, такие как: «мандариновая эстафета», «говорящая тюбетейка». Всеобщим весельем «разбудили» выгую и обратилось это всё в серебряное шоу! В такие моменты даже взрослые становятся детьми и поэтому все с удовольствием включились в эту забаву.

Затем настало время доброй зимней сказки, но не простой, а песочной. Мария Акимова показала как из обыкновенного песка появлялись объемные картинки, словно из сна. А после, каждый малыш попробовал порисовать на песочном столе, почувствовать себя художником этого волшебства.

По традиции, всё завершилось вкусным сытым обедом и чаепитием с тортиком!

## ПАМЯТЬ В ВЕРЕ И СПОРТЕ



Муфтий Иркутской области Фарид хаэррат Мингалеев в качестве почётного гостя принял участие в Международном турнире по дзюдо памяти Альфрида Сахиуллина, который прошёл в спортивном комплексе "Байкал-Арена". Альфрит Амирбекович Сахиуллин руководил Иркутским техником физической культуры в течение 33

лет. Он был очень активным и деятельным человеком. Комплекс "Байкал-Арена" - это его мечта, воплощённая в реальность, также он активно участвовал и в жизни мусульманской общины г. Иркутска.

Когда человек умирает он все оставляет после себя, кроме благих деяний. Сейчас в построенном им комплексе «Байкал Арена» тренируются сотни детей и взрослых, и проходит масса соревнований по разным видам спорта на самом высоком уровне.

После его смерти продолжают его дело сын Руслан и его ученики разных национальностей.

## МУФТИЙ ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ ВРУЧИЛ ПОЧЁТНУЮ ГРАМОТУ ОП РФ МЭРУ ГОРОДА ВОЛЖСКОГО

По поручению Главы ДСМР, члена Общественной палаты РФ, муфтия Альбира хаэрата Крганова муфтий Волгоградской области Бата Кифах Мохамад в администрации города Волжского вручил главе города Игорю Николаевичу Воронину почётную грамоту "За вклад в развитие межконфессиональных и межнациональных отношений" от Общественной Палаты Российской Федерации.

Работа городских властей по укреплению общественного согласия получила высокую оценку на федеральном уровне. Вручение состоялось на расширенном совещании с руководителями структурных подразделений администрации и муниципальных предприятий.

Бата Кифах Мохамад отметил, что в современном многонациональном и многоконфессиональном обществе вопрос сохранения и укрепления мира, дружбы и взаимного согласия между представителями различных народов и религий приобретает особое значение: «Волжский – наш общий дом, и мы все, независимо от национальности и вероисповедания, заинтересованы в том, чтобы в нем сохранялись мир и взаимопонимание, чтобы город развивался, а наши дети и внуки росли, учились, работали, создавали семьи».



## ДРУЖБА В ЕДИНСТВЕ КУЛЬТУРЫ И ТРАДИЦИЙ

ЦРОМ «Байкальский муфтият» и региональный центр правовой защиты и социально - культурной адаптации мигрантов по Иркутской области организовали «Вечер дружбы и единства» для иностранных студентов. С приветственным словом и наставлениями выступил муфтий Иркутской области Фарид хаэррат Мингалеев. Он рассказал о работе муфтията и центра РосМигрант, основная задача которого направлена на социально - культурную адаптацию мигрантов и укрепление межнациональных и межрелигиозных отношений.

В ходе дружеской беседы муфтий отметил, что процесс адаптации в новой среде для иностранного студента является не - легким, познание другой культуры, традиций расширяет кругозор, укрепляет дружбу и согласие в обществе. Несмотря на внешние отличия, мы все созданы от одного отца Адама и матери Евы, и цель у нас одна - установить прочный мир и согласие в обществе, побуждать к справедливости, доброте, и останавливать зло и несправедливость.



## ВАЖНОСТЬ УВАЖЕНИЯ К ТРАДИЦИЯМ И ЗНАНИЕ ЗАКОНОВ НАШЕЙ СТРАНЫ



Представители духовенства ДУМ Чувашии выступили перед иностранными студентами. В Чебоксарском институте Московского политехнического университета состоялась встреча иностранных студентов и слушателей курсов с руководством института и представителями правоохранительных органов. «Подобные встречи с иностранными студентами стали уже традиционными. Важно знать законы нашей страны и не нарушать их», — отметил директор Чебоксарского политеха Александр Агафонов.

В мероприятии приняли также участие инспектор по особым поручениям отдела иммиграционного контроля Управления по вопросам миграции МВД по Чувашии Сергей Дмитриев, сотрудник центра по

противодействию экстремизму МВД по Чувашии Егор Алексеев, региональный представитель Центра по правовой защите и социально-культурной адаптации мигрантов Росмигрант Илдус Зейнетдинов, сотрудник управления по контролю за оборотом наркотиков МВД по Чувашии Ольга Якунина, а также имам-хатыб Чебоксарской мечети Булгар Хазрат Ханов, который рассказал студентам о важности межнационального и межконфессионального уважения.

Повестка встречи была обширной. Рассмотрены вопросы ответственности за нарушения иностранными гражданами требований миграционного законодательства РФ, организации и порядка продления визы для иностранных граждан.

Также затронута тематика административной и уголовной ответственности за совершение правонарушений экстремистской и террористической направленности, формирования толерантной взаимоотношений. Мероприятие прошло полезно и продуктивно — иностранные студенты выразили большую заинтересованность тематикой поднятых вопросов.

## РУКОВОДСТВО ВАО МОСКВЫ ВЫСОКО ОЦЕНИЛО РАБОТУ «МОСКОВСКОГО МУФТИЯТА»

Начальник Управления делами ЦРО ДУМ Москвы и Центрального региона «Московский муфтият», имам-хазрат Денис хазрат Мустафин принял участие в заседании межведомственной рабочей группы при Префектуре Восточного административного округа Москвы по вопросам межэтнических отношений, формирования гражданской солидарности, противодействия экстремизму в молодёжной среде.

В ходе заседания под председательством заместителя префекта округа Еленой Поповой были подведены итоги работы в 2023 году, результаты проведения на территории округа мероприятий «Подросток», обсуждены вопросы адаптации и интеграции трудящихся мигрантов, гармонизации межэтнических отношений с учетом особенностей Восточного округа города Москвы, взаимодействия с семейным клубом «Мы вместе».

Отметим, что в течение многих лет на территории ВАО Москвы проводилась большая организационная работа представителями «Московского Муфтията» при ДСМР в тесном взаимодействии с префектурой ВАО в рамках организации мусульманских религиозных



праздников «Ураза байрам» и «Курбан-байрам», реализации совместных благотворительных проектов, привлечения к социальной работе волонтеров из числа верующих мусульман Москвы.

В завершении префект ВАО Москвы Николай Алешин вручил Почетную грамоту Префектуры начальнику Управления делами ЦРО ДУМ Москвы и Центрального региона «Московский муфтият», имаму-хазрату Денису хазрату Мустафину за заслуги в сфере гармонизации межнациональных отношений и общественной деятельности, направленной на укрепление гражданского мира и согласия в ВАО Москвы.

Благодарностью префектуры был также отмечен руководитель отдела по делам молодежи ДУМ города Москвы и Центрального региона «Московский Муфтият» Рамис Якупов.

## ДУХОВНОЕ НАСЛЕДИЕ ШЕЙХА МУХАММАДА ЯРАГСКОГО



Муфтий Московской области Дауд хазрат Мухутдинов принял участие в международной научно-практической конференции "Духовное наследие шейха Мухаммада Ярагского и его вклад в укрепление межнационального согласия в Дагестане", которая прошла в Махачкале. В конференции участвовали муфтии регионов России и ближнего зарубежья, представители органов государственной власти, общественные деятели России и ближнего зарубежья, деятели науки и культуры, журналисты, а также студенческая молодежь.

Дауд хазрат Мухутдинов в своем выступлении отметил, что в России издавна соседствуют и мирно проживают люди разных культур и вероисповеданий, что только

обогащало их духовный мир.

"Сегодня мы все, следуя заветам шейха Магомеда Ярагского совместно проводим работу по укреплению и гармонизации межнационального и межконфессионального мира и согласия в обществе, профилактике идеологии экстремизма, терроризма, неонацизма, а также протестных настроений и стараемся уберечь нашу молодежь от попадания под влияние различных деструктивных сил.

Уверены, что память о великом шейхе и просветителе Магомеде Ярагском будет жить и крепнуть в сердцах всех будущих поколений", - сказал муфтий Московской области.

Организаторами мероприятия выступили Министерство национальной политики Республики Дагестан, Дагестанский муфтият и Дагестанский гуманитарный институт.

## МУСУЛЬМАНЕ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА СОБРАЛИ ОЧЕРЕДНУЮ ПАРТИЮ ГУМАНИТАРНОЙ ПОМОЩИ



Мусульманская община Северо-Западного региона России собрала почти пять тонн продовольственных наборов и вещей первой необходимости.

Их отправят на Донбасс в качестве гуманитарной помощи, в поддержку нашим братьям и сёстрам, проживающим сейчас в тяжёлых условиях.

В числе собранного – продукты питания, ги-

гиенические наборы лекарства первой необходимости и детские принадлежности. Помощь ближнему – священный долг каждого мусульманина.

Духовное управление мусульман Санкт-Петербурга и Северо-Западного региона России совместно с Правительством Ленинградской области и общественной организацией Ленинградский доброволец регулярно проводят акции в поддержку нуждающихся на территории Донбасса, также мусульмане региона передают витаминно-фруктовые пакеты раненым военнослужащих в госпиталях.

## НАБЛЮДАТЕЛЬНЫЙ СОВЕТ ФОНДА БАРАКАТ ОПРЕДЕЛИЛ ПЛАНЫ НА БУДУЩЕЕ

Наблюдательный Совет Фонда Баракат определил планы на будущее

В резиденции Московского Муфтията при ДСМР под

председательством главы Духовного собрания мусульман России, муфтия Москвы Альбира хазрата Крганова состоялось заседание Наблюдательного совета Фонда со-



хранения и развития культурных и духовно-нравственных ценностей ислама «БАРАКАТ (БЛАГОДЕНСТВИЕ)». В заседании приняли участие члены Совета: первый заместитель главы ДСМР, муфтий ДУМ ХМАО-Югры Тагир-хазрат Саматов; муфтий ДУМ Кемеровской области Тагир-хазрат Бикчантаев; муфтий Московской области Дауд хазрат Мухутдинов; председатель ДУМ Чувашской Республики Мансур хазрат Хайбуллов; член Общественного Совета ДСМР, директор фонда Назым Юсипов; Управляющий делами Московского Муфтията, заместитель главы ДСМР, имам-хазрат Денис хазрат Мустафин. Вице-премьер Республики Татарстан, председатель Национального совета Всемирного конгресса татар Василь Шайхразиев – член Наблюдательного Совета Фонда не смог принять личное участие в заседании в Москве из-за запланированного ранее в заседания Казани.

Одним из приоритетных направлений в деятельности Фонда является содействие в создании и развитии религиозных объектов, объектов образования и культуры, как наиболее востребованное среди мусульман Москвы и регионов России.

На заседании Наблюдательного совета были обсуждены различные вопросы организационного характера. В частности, обсуждалась тема организации сборов для строительства мусульманского комплекса в рамках Межрелигиозного духовного культурно-просветительского центра в Коммунарке.

# ГЛАВА ДУХОВНОГО СОБРАНИЯ МУСУЛЬМАН РОССИИ, ЧЛЕН ОБЩЕСТВЕННОЙ ПАЛАТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, МУФТИЙ АЛЬБИР-ХАЗРАТ КРГАНОВ

## 1. ПОЗДРАВЛЕНИЕ МУФТИЯ ДСМР АЛЬБИРА КРГАНОВА ЕГО СВЯТЕЙШЕСТВУ, ПАТРИАРХУ МОСКОВСКОМУ И ВСЕЯ РУСИ КИРИЛЛУ

Ваше Святейшество, уважаемые прихожане Русской Православной Церкви!

От имени Духовного собрания мусульман России и себя лично позвольте поздравить Вас и в Вашем лице всю полноту Русской Православной Церкви с праздником Рождества Иисуса (Иссы) (мир ему), который символизирует у христиан высокую любовь к Исе (мир ему) и ближним. Этот праздник, обращая разум верующих к непреходящим нравственным и духовным ценностям, несет в сердца христиан добро и милосердие.

Мы, мусульмане, почтаем Иисуса Христа – Ису (мир ему) как Божьего Высокочтимого Посланника и Пророка. Его благословенное имя, как Посланника Бога 25 раз упоминается в Коране, а именем ее светлости Марьямы Иисуса-Иссы (мир ему) названа целая глава Священного Писания мусульман. Священные Откровения были посланы человечеству через Пророков. Евангелия (Инджил) пришел в этот мир устами Иисуса-Иссы (мир ему), особо почитаемого в мусульманском мире. Памятуя об аятах Священного Корана своих сыновей и внуков, мусульмане нарекают именем Иса!

«Из всех людей я наиболее близок сыну Марии. Что касается пророков, то они подобны братьям от одного отца и разных матерей, и не было пророка между мной и им» – говорил Пророк Мухаммад (мир ему и благословение). Сахих аль-Бухари, 3442.

Почтание Бога, стремление к справедливости и построению мира, свободного от войн и кровопролития, отличали образ действий Исы (мир ему) и всех других Божиих Пророков. Жить согласно с их учением – это единственный путь к достижению благополучия, спасению, справедливости, мира и добрососедских отношений между народами. Величие и мудрость Бога, воистину, совершенны и не знают границ. Все подчиняется законам, направляемым Волей и Мудростью Всевышнего.

«Ты также непременно найдешь, что ближе всех в любви к верующим, являются те, которые говорят: «Мы – христиане». Это – потому, что среди них есть священники и монахи, и потому, что они не проявляют высокомерия. Когда они слышат то, что было ниспослано Посланнику, ты видишь, как их глаза переполняются слезами по причине истины, которую они узнают. Они говорят: «Господь наш! Мы уверовали. Запиши же нас в число свидетелей» – говорится в Священном Коране (5:82-83).

Убеждены, что межрелигиозный диалог – дело богоугодное. Поэтому, поздравляя христиан с праздником Рождества Христова Исы (мир ему), надеемся на то, что совместными усилиями мы будем укреплять диалог религий на благо нашего Отечества – любимой нами России и ее многонационального народа. Уверены, что высокие идеи христианства и ислама проповедованными Иса и Мухаммадом (мир им и благословение) всегда будут способствовать укреплению веры и духовному возрождению, торжеству добра и правды.

Нас, Россиян, объединяет общая история и сложившая веками духовная культура Отечества. Многовековой прочный союз ислама и православия, а также и других традиционных религий на древней земле России играют важную роль в духовном здоровье россиян, воспитании патриотизма, укреплении гражданского мира и согласия. Это еще раз подтверждает, что без опоры на духовное наследие невозможно полноценное развитие гражданского общества.

Отрадно и то, что религиозные праздники сегодня все более заметно входят в жизнь нашей многонациональной страны, способствуют сбережению и приумножению духовных богатств народов, населяющих Россию, развитию межнационального и межконфессионального сотрудничества на благо всем.

От всего сердца желаю в Вашем лице всей полноте Русской Православной Церкви успехов в труде ради укрепления духовного здоровья наших сограждан, общих гуманистических нравственных ценностей, воспитания взаимоуважения и патриотизма, упрочения гражданского мира и согласия.

Желаю всем нам мира, благополучия, спокойствия и благословения Всевышнего Создателя нашей прекрасной стране и всем людям Земли.



## 2. ВЫПОЛНЯЮЩИЕ СВЯЩЕННЫЙ ВОИНСКИЙ ДОЛГ ДОЛЖНЫ БЫТЬ ЗАЩИЩЕНЫ И СО СТОРОНЫ МИЛОСЕРДИЯ

Глава ДСМР, муфтий Москвы Альбир хаэрэт Крганов принял участие в качестве почетного гостя в первом Рождественском приеме Благотворительного фонда «Христианское милосердие», который прошел в Православном Свято-Тихоновском гуманитарном университете.

К высоким гостям и организаторам приема с приветственным словом обратился Председатель старейшей в России международной общественной организации, Председатель Благотворительного фонда «Христианское милосердие» Сергей Степашин.

Председатель Общества подчеркнул, что масштабная деятельность по оказанию гуманитарной помощи, проводимая Фондом, является продолжением исторических традиций «эры милосердия». Он также напомнил, что учредителями Фонда, созданного весной 2022 года по благословению Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, Председателя Комитета Почетных членов ИППО, выступают Императорское Православное Палестинское Общество и Патриарший совет по культуре Русской Православной Церкви.

«Те, кто сегодня выполняют свой священный воинский долг, должны быть защищены не только со стороны закона, но и со стороны милосердия», — отметил Председатель ИППО.

Основной деятельностью Благотворительного фонда «Христианское милосердие», на сегодняшний день, является оказание помощи военнослужащим, пострадавшим в ходе специальной военной операции, и их семьям.

«Давайте будем трудиться вместе во благо нашей страны и тех, кто ее защищает», — подытожил Сергей Степашин.



# МЕДРЕСЕ ИМ. ЗАЙНУЛЛЫ ИШАНА РАСУЛЕВА В МОСКВЕ ПРИГЛАШАЕТ НА ОБУЧЕНИЕ ПО ОСНОВАМ ИСЛАМА И МУСУЛЬМАНСКОЙ ЭТИКИ

## НАБОР УЧАЩИХСЯ ПО ОСНОВАМ ИСЛАМА

*Мусульманская религиозная организация духовного профессионального образования «Медресе им. Зайнуллы ишана Расурова» в Москве приглашает на обучение по основам ислама и мусульманской этики*

Занятия проводятся по следующим направлениям:

- Акыда (вероубеждение)
- Фикх (основы религиозных знаний)
- Арабская графика и Священный Коран (чтение)
- История пророков и сира

Занятия проводятся в субботу и воскресенье по адресу: г. Москва, 1-й Крутицкий переулок, д.5, стр.1

Справки по телефону: 8 (495) 626-63-09, +7 (985) 446-84-40



ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ  
РЕЛИГИОЗНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ  
ДУХОВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ  
МУСУЛЬМАН ГОРОДА МОСКВЫ  
И ЦЕНТРАЛЬНОГО РЕГИОНА  
«МОСКОВСКИЙ МУФТИЙ»

Ведется набор групп:

- Мужчины
- Женщины



Мусульманская религиозная организация духовного и профессионального образования «Медресе им. Зайнуллы ишана Расурова» в Москве приглашает на обучение по основам ислама и мусульманской этики

Занятия проводятся по следующим направлениям:

- Акыда (вероубеждение)
- Фикх (основы религиозных знаний)
- Арабская графика и Священный Коран (чтение)
- История пророков и сира

Ведется набор групп: мужчины, женщины.

Занятия проводятся в субботу и воскресенье по адресу:

г.Москва, 1-й Крутицкий переулок, д.5.стр.1

Справки по телефону:

+7 (495) 626-63-09, +7 (985) 446-84-40

## В МЕККУ С УММА ТУР УММА ТУР ОТКРЫЛ ПРИЕМ ДОКУМЕНТОВ НА ХАДЖ 2024

### Хадж 2024

Компания Умма Тур при ДСМР подписала контракт на проживание паломников в сезоне Хаджа 2024 с отелем Retaj 4\* в Благословенной Мекке. Желающие могут совершить Хадж в подходящих условиях - благодаря соглашению Духовного собрания Мусульман России с оператором Умма тур сделать это гораздо проще и удобнее.

Забронируйте Хадж в два клика:

<https://www.ummatour.ru/hadj>

**Хадж 2024**

**Гостиница в Мекке**  
**Retaj Al Rayyan Makkah 4\***

**ПРОВЕРЕНО!**

**HAJJMISSION.RU**

### Хадж Стандарт с питанием

- Полностью самолетный маршрут
- Расстояние до мечети аль-Харам до 3 км.
- Питание завтрак и ужин - шведский стол
- Круглосуточный транспорт до аль-Харама
- Все обряды и экскурсии с радиогидом

**5190\$**

**25-35 дней**

Мы помогаем осуществить наилучшим образом одно из самых важнейших событий в жизни мусульманина. Этот столп Ислама возможно исполнить только в определённый месяц календаря Хиджры.

Условия совершения Хаджа в 2024 году

Не каждый мусульманин может сделать Хадж. Перед поездкой необходимо убедиться в соблюдении всех правил и условий. Вот некоторые из них:

- Совершить Хадж может только совершеннолетний мусульманин в здравом уме и рассудке, с хорошим физическим состоянием.
- Человек должен быть свободен не только духом, но и телом: не быть рабом или заключённым.
- Поездка в Хадж не может быть совершена в долг и при наличии других задолженностей. Для Хаджа должно быть достаточно материальных возможностей для обеспечения себя и своей семьи.
- Нужно быть готовым к тому, что во время совершения Хаджа в состоянии ихрама мусульманину запрещено стричься, надевать украшения, а также проявлять какие-либо действия, связанные с браком, сексуальной близостью и т.д.

#### Срок проведения Хаджа 2024

Вылеты паломников на Хадж 2024 проводятся из Москвы, Санкт-Петербурга, Казани, Грозного, Махачкалы, Уфы, Екатеринбурга, Новосибирска. Также на нашем сайте вы можете заказать авиабилеты в Мекку и Медину по низким ценам для самостоятельного перевleta.

При выборе программы "Хадж Стандарт Плюс" по цене от \$4990 вы получите полностью самолетный маршрут, завтрак и ужин - шведский стол, круглосуточный транспорт до мечети Аль-Харам.

ТУРОПЕРАТОР  
**УММА  
TOUR**



Мы принимаем паломников на Хадж в Мекку из следующих регионов России (с вылетом из Москвы):

- Амурская область;
- Брянская область;
- Владимирская область;
- Волгоградская область;
- Воронежская область;
- Иркутская область;
- Кемеровская область;
- Курская область;
- Липецкая область;
- Мурманская область;
- Омская область;
- Пензенская область;
- Приморский край;
- Республика Коми;
- Республика Мордовия;
- Республика Чувашия;
- Ростовская область.
- Томская область;
- Ханты-Мансийский АО;
- Челябинская область.

Приём документов - открыт!

Программы и цены на Хадж'24:

<https://www.ummatour.ru/hadj>

Контакты для бронирования:

88005050784, 84957443403, 88432530408

Свяжитесь с нами по whatsapp:  
wa.me/+79600575255  
wa.me/+79033050408  
wa.me/+79274449858

Приём заявок до 1 марта 2024 года

Компания «УммаТур» организует Хадж-туры в Мекку и Медину в 2024 году с вылетом из аэропортов Москвы, Санкт-Петербурга, Казани, Грозного и других городов России.

Совершение Хаджа – это обязательное паломничество, совершающееся верующими, которые обладают материальными и физическими возможностями посетить святые земли Мекки и Медины.



УММА ТУР  
Официальный  
туроператор при ДСМР

[www.ummatour.ru](http://www.ummatour.ru)  
8 800 50 50 784



Централизованная  
религиозная организация  
духовного собрания  
мусульман России

www.dsmr.ru

77islam.ru

## СЛОВА БЛАГОДАРНОСТИ МУСУЛЬМАНАМ ЧУВАШИИ ОТ УЧАСТНИКОВ СВО



Военнослужащие мотострелкового батальона «Сура» побывали в гостях в Духовном управлении мусульман Чувашской Республики и вручили председателю ДУМ Чувашии Мансуру хазрату Хайбуллову благодарственные письма от имени командования батальона в знак глубокой признательности всем мусульманам Чувашии за оказанную помощь и поддержку, неоценимое внимание и человеческое тепло.

«Пусть вернется Вам добро теми благами, о которых мечтает Ваша душа», - говорится в тексте благодарности.



### ПОДНЯТИЕ ДУХА И УКРЕПЛЕНИЕ ИМАНА ВОЕННОСЛУЖАЩИХ В СВО

Духовное управление мусульман Чувашской Республики передало военнослужащим мусульманские молитвенники с необходимыми в различных случаях жизни дуа (молитвами).

Да поможет Всевышний тем, кому сейчас нелегко!

## В НОВОКУЗНЕЦКОМ КРАЕВЕДЧЕСКОМ МУЗЕЕ ВЫСТАВКА «ГЕРОИ ОТЕЧЕСТВА»

На экспозиции особое внимание было уделено местным жителям – кавалерам ордена Славы. В их числе Мухамитдинов Минкасим Низамутдинович, старший сержант Советской армии, участник Великой Отечественной войны и полный кавалер ордена Славы.

Выставку посетили имам-хатыб мечети «Чулпан» ДУМ Кузбасса Анвар хазрат Аширов и Мухамитдинов Раиль Минкасимович, сын героя, который передал три ордена Славы, принадлежавших его отцу в музей.

Экскурсию по выставке, где представлены подлинные награды, вооружение и документы разных исторических эпох, провёл заместитель директора музея по науке Пётр Лизогуб.



## КОРАН- СВЯЩЕННЫЙ ДАР И ЗАВЕТНЫЙ ПОДАРОК ДЛЯ МУСУЛЬМАН

Муфтий Духовного управления мусульман Свердловской области (Центральный муфтият) Абдуль-Куддус Ашарин и его заместители по приглашению руководства СИЗО №1 г. Екатеринбурга посетили учреждение,

где встретились с рядом подследственных, подсудимых и осужденных, исповедующих ислам.

Религиозные деятели ответили верующим на вопросы религиозного характера, совершили по их просьбам дуа, а также

передали им в дар Кораны, исламскую литературу и прессу.

Подобные визиты духовных лиц благотворно влияют на людей, вселяя в них надежду и духовное спокойствие, отмечают имамы.



## МНОГОВЕКОВОЕ ЗНАЧЕНИЕ ДЛЯ ВСЕХ РЕЛИГИЙ

В Свято-Троицком кафедральном соборе и духовной семинарии в Екатеринбурге муфтий ДУМ Свердловской (Центральный муфтият) Абдуль-Куддус Ашарин и его

заместители поздравили епископа Нижнетагильского Феодосия и в его лице всех православных христиан с Рождеством, пожелав всяческих благ и дальнейшего развития

межрелигиозного сотрудничества.

В качестве символического подарка были подарены восточные сладости.



## В МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ ВПЕРВЫЕ ПРОШЕЛ ДЕТСКИЙ КОНКУРС НА ЗНАНИЕ ОСНОВ ИСЛАМА



В исламском центре города Мурманска состоялся областной конкурс по основам ислама среди детей. Более 40 юных мусульман из различных городов Мурманской области приняли участие в этом увлекательном мероприятии. По итогам конкурса первое место занял Шамиль Атлуханов, второе - Ибрагим Алимов, на третьем месте - Шамиль Испров, четвёртое место и пятое место, соответственно, достались Муслиму Хабибулаеву и Мустафе Абдукахарову.

Отметим, что этот конкурс прошел в области впервые. Дети и родители остались довольны результатами. Имам Мурманской области Мухаммадхабиб хазрат Гаджаев выразил благодарность участникам и выразил желание, чтобы они стали выдающимися учеными (алимами). «Ваше участие в этом конкурсе свидетельствует о вашей отваге и желании погрузиться в изучение религии, а также о вашей любви к религии. Долгой, праведной и светлой жизни вам», - отметил Мухаммадхабиб хазрат.

Победителей и участников конкурса наградили грамотами и ценностями.

## НОВОСТИ УММЫ

### О ВРУЧЕНИИ ВЕРИТЕЛЬНЫХ ДОКУМЕНТОВ ПРЕДСТАВИТЕЛЕМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ИСЛАМСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА



Постоянный представитель Российской Федерации при Организации исламского сотрудничества Т.И.Даудов вручил верительные документы Генеральному секретарю ОИС Х.Б.Таха.

В ходе состоявшейся беседы были затронуты вопросы состояния и перспектив развития российско-арабских отношений. Акцент был сделан на активизации политического диалога, взаимодействия в сфере культуры и образования. Стороны выразили удовлетворение развитием двусторонних связей, подтвердили твердый настрой и далее всячески способствовать их продвижению вперед.

Обсуждались также актуальные международные и региональные проблемы, в том числе ситуация в секторе Газа.

Х.Б.Таха пожелал Т.И.Даудову успехов в осуществлении его миссии в Джидде.

### НА МЕЧЕТЬ В СЕЛЕ ТОКАЕВО ВОДРУЗИЛИ ПОЛУМЕСЯЦЫ



При поддержке ДУМ Чувашской Республики в селе Токаево Комсомольского района Чувашии установили полумесяцы на малые минареты строящейся мечети. «Пусть будет благодать и направит нас и наших потомков по прямому пути», - сделал дуа совместно с жителями Токаево имам-мухтасиб Урмаевского мухтасибата, имам-хатыб села Наиль хазрат Ямалутдинов.

### ГОД СЕМЬИ – ПРАЗДНИК, СВЯЗЫВАЮЩИЙ ПОКОЛЕНИЯ

В марте 2024 года в Чувашии пройдет 10-й юбилейный Республиканский семейный фестиваль традиционной культуры «Праздник, связывающий поколения». Десятый год подряд Духовное управление мусульман Чуваши организует данный праздник. В наступающем



10-й Республиканский  
«ПРАЗДНИК, СВЯЗЫВАЮЩИЙ  
ПОКОЛЕНИЯ»



С каждым годом размах мероприятия становится шире, и все большее количество семейных пар принимают участие в празднике жизни - празднике, который помогает молодым, полным энергии и эмоций молодым людям увидеть достойный пример семейных пар, которые прожили вместе 50, 55 и 60 лет.

### В ЛУГАНСКОЙ СОБОРНОЙ МЕЧЕТИ ПРОШЁЛ СЕМИНАР НА ТЕМУ СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ



В Луганской Соборной мечети прошёл семинар на тему «Семейные отношения. Мир и гармония в паре». Спикерами мероприятия выступили и.о. имам-хатыба Луганской соборной мечети Саламов Мухаммад, дипломированный преподаватель основ религии, Корана и намаза Суфиева Мадина. В рамках семинара были рассмотрены вопросы, касающиеся супружеской коммуникации, взаимопонимания, решения конфликтов, воспитания детей и многие другие.

С приветственным словом к участникам семинара обратился муфтий ДУМ Луганской Народной Республики Мухаммад Исмаил Гамбаров. Почетными гостями мероприятия стали представители регионального отделения ЛНР «Национально-культурное общество Азербайджанский конгресс».

### УЧИТЬСЯ ДРУГУ ДРУГА ВСЕГДА ПОЛЕЗНО

Духовное управление мусульман Свердловской области (Центральный муфтият) посетил директор Представительства международного университета аль-Мустафа в России доктор Расул Абдоллахи и руководитель учебного отдела Представительства данного университета в РФ Октай Мамедов.

Гости встретились с муфтием Центрального муфтията Абдуль-Кудусом, сотрудниками и прихожанами. Они рассказали о деятельности исламского универси-

тета в Иране, а также обсудили с муфтием возможные направления сотрудничества.



### НАГРАДА ДЛЯ ИМАМА

Во Дворце культуры «Алюминщик» г. Новокузнецка Кемеровской области состоялся торжественный прием главы города, посвященный подведению итогов 2023 года - года педагога и наставника. Сергей Кузнецов осветил основные значимые события уходящего года: проведение масштабных спортивных соревнований, празднование 405-летия Новокузнецка, благоустройство городских пространств.



По итогам года глава города отметил особыми наградами новокузнецчан, которые внесли большой вклад в развитие города. Памятный знак "Новокузнецк" был вручен имаму-хатыбу мечети "Чулпан", краеведу, исследователю Анвяру хаэрата Аширову.

### В КЕМЕРОВО ПРОШЛИ ЭКСКУРСИОННЫЕ ТУРЫ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ

Соборная мечеть "Мунира" ДУМ Кузбасса стала одним из объектов посещения. Участниками стали студенты из Китая, Камеруна, Кот-д'Ивуара, Мали, Руанды, ЮАР, Замбии, Кубы, Узбекистана, Таджикистана, Индии, Киргизии и Казахстана, обучающиеся в ВУЗах города.

Внутри мечети студенты смогли насладиться красотой мечети, а также ознакомиться с историей и особенностями Ислама. Для многих это стало первым знакомством с нашей религией, и участники туров не скрывали своего восторга и уважения к культуре и традициям Ислама.

Помимо посещения мечети, туры также включали знакомство с другими культовыми объектами города Кемерово. Студенты посещали Казанский храм и мемориальный комплекс Воину – Освободителю.

Туры духовно-нравственной направленности в городе Кемерово стали настоящим открытием для иностранных студентов. Они позволили глубже погрузиться в историю и традиции региона.

**«ВЫ НЕ ОБРЕТЕТЕ БЛАГОЧЕСТИЯ,  
ПОКА НЕ БУДЕТЕ РАСХОДОВАТЬ ИЗ ТОГО,  
ЧТО ВЫ ЛЮБИТЕ»**

АЛЬ-ИМРАН - 93

**ДУМ Г. МОСКВЫ И ЦР «МОСКОВСКИЙ МУФТИЯТ» СОВМЕСТНО  
С БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫМ ФОНДОМ МИЛОСЕРДИЕ  
ОБЪЯВЛЯЕТ СБОР СРЕДСТВ  
ДЛЯ ОКАЗАНИЯ ПОМОЩИ НУЖДАЮЩИМСЯ  
БЛАГОДАРИМ ЗА НЕРАВНОДУШИЕ И ПОМОЩЬ!**

ПО ВСЕМ ВОПРОСАМ ОБРАЩАТЬСЯ ПО ТЕЛ.:  
+7 (495) 626 63 09  
+7 (926) 500 59 59  
www.dsmr.ru  
dsmr.ru bf.miloserdie

Отдел по благотворительности и социальному служению «Московского Муфтията» ДСМР совместно с Благотворительным фондом "Милосердие" объявляет сбор пожертвований для оказания помощи нуждающимся в нашей заботе и внимании в это непростое время.

Мы приглашаем волонтеров для совместной благой деятельности - помощи пожилым, людям с ограниченными возможностями и многодетным семьям.



Имамы Духовного собрания мусульман России предоставляют онлайн-консультации, оказывают помощь в проведении религиозных исламских обрядов, проводят религиозные уроки и лекции в режиме онлайн.

Уроки проводятся каждый день, для детей и взрослых любого уровня подготовки.

Запись по телефону: +7 (968) 958 92 48.

## СБОР ПОЖЕРТВОВАНИЙ И ГУМАНИТАРНОЙ ПОМОЩИ ЖИТЕЛЯМ ПАЛЕСТИНЫ



Сегодня жители Палестины столкнулись с масштабным гуманитарным кризисом. Мы призываем всех мусульман России и международное сообщество присоединиться к усилиям по оказанию помощи местному населению.

Единственное, что мы можем и должны сделать в этой ситуации, это по возможности оказывать материальную и духовную поддержку пострадавшим. Именно с этой целью и был открыт сбор во всех региональных представительствах ДСМР, а также открыт спец. счет №40703810600000738573 для пожертвований на сайте Духовного собрания мусульман России. Собранные средства будут направлены на первую необходимую помощь палестинцам через официальные каналы и Посольство Государства Палестина в г. Москве.

**РОСМИГРАНТ**

БЕСПЛАТНЫЙ ТЕЛЕФОН ГОРЯЧЕЙ ЛИНИИ  
8 (800) 550-32-03

WHATSAPP / TELEGRAM / VIBER  
+7 (926) 121-39-56

ROSMIGRANT.RU  
MAIL@ROSMIGRANT.TU

Центр правовой защиты и социально-культурной адаптации мигрантов РОСМИГРАНТ ДСМР в рамках проекта РОСМИГРАНТ оказало более 6 тысяч консультаций с положительным исходом для мигрантов, тысячи человек при поддержке ДСМР получили возможность спокойно работать в стране, платить налоги, учить своих детей, а в отдельных случаях была оказана помощь мигрантам в возвращении на родину.

### НЕЛЬЗЯ ВЫБРАСЫВАТЬ РЕЛИГИОЗНУЮ ЛИТЕРАТУРУ! А ЧТО С НЕЙ ДЕЛАТЬ?

Что делать с исписанными листочками, бумагами, газетами и старой литературой, на которых имеются хадисы или аяты из Корана или другие тексты священных писаний?

**Ответ.** Бывает, что записные книжки, тетради или газеты, на которых написаны аяты из Корана, становятся не пригодными для использования. В таком случае их нужно взять, аккуратно завернуть во что-либо чистое и закопать в том месте, куда обычно не ступает нога человека.

Сжигать такие тексты лучше только тогда, когда нет возможности закопать их в землю. К религиозным текстам нужно относиться с уважением и недопустимо их выбрасывать, или же использовать в качестве оберточного материала, подстилать под что-то и использовать не по назначению.

Подобные действия являются проявлением

неуважения, если это совершается специально, то это является очень большим и опасным грехом, который может привести к тяжелым последствиям на том свете.

Если у вас есть такая литература и вы не знаете, что с ней делать, можно передать их в мечеть или медресе, где её будут использовать по назначению.

Если говорить конкретно о нашей газете, то можно обратиться в редакцию газеты и договориться о передаче экземпляров газеты менеджерам издания.



Дорогие читатели, если вы увидели ошибку или опечатку, помогите нам ее исправить! Напишите нам на e-mail: gulistan-60@mail.ru

### Полный комплекс ритуальных услуг

МИРО «ДАЛИЛЬ» ПРИ ДУМ Г. МОСКВЫ И ЦЕНТРАЛЬНОГО РЕГИОНА «МОСКОВСКИЙ МУФТИЯТ»

Проведение и организация мероприятий, связанных с захоронениями в мусульманских кладбищах по всем нормам шариата.

Прием заявок круглосуточно. Бесплатная консультация 24 часа. Тел. +7(495) 626 63 09

Газета Духовного управления мусульман г. Москвы и Центрального региона России «Московский Муфтият»

Газета печатается при финансовой поддержке Некоммерческого благотворительного фонда «Фонд поддержки исламской культуры, науки и образования»

Главный редактор: Зарифов А. Н.

Верстка: Андреева И. А.

Адрес редакции и муфтията: 109044, г. Москва,  
1-й Крутицкий пер., д 5 стр.2

Телефон: +7 (495) 626-63-09

E-mail: gulistan-60@mail.ru

www.77islam.ru, www.dsmr.ru.

Отпечатано в ООО "Компания "ПРЕССА-принт".

Заказ № 437

Тираж 999 экз.

Подписано в печать 27.01.2024.